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W A“{% 4 Vollstandige Induktion

Die zu beweisende Aussage A(h )

Zl_ I (le4a) = ’% M(M-t-{)(,-m-t 2)

k=4
Beweis durch volistandige Induktion liber _in_:
Induktionsanfang A(4 ): Die Aussage gilt fir 1 =4

denn: 4

Z[-{(k-td)z/f-a:a gda'?):r.a (@

K=a

Induktionsschiuss
[
Induktionsvoraussetzung A( 1) : Z < (ke 4) = % ao (n +4) (a2 )
k=4

Induktionsbehauptung A@s +13} 0, 1

Z I< 0{1{) = % (.»u-pl) (‘“*2)(&13) @

Induktionsbeweis: K=4
AJ;{”‘ hﬂd P
ool = D k(o) Gad)(ws2) D
A Ko

tuel. Vor.

= %M(M%d)(m-t?_) t (M+4>(M+Z> @}
=@+4)(m+2)[%«+ 4] @

= QA-M)(M-FZ_) % L/u-t '3:]

= ’% (M+A> (M-f Z_) («u«‘ ’5) h:\f

QED.

Durch den Induktionsanfang und den Induktionsschluss von 4 auf At+] ist die Aussage A fiir alle

ue /A/ bewiesen.




Stellenwertsystem Klausurlosung 1

Klausuraufgabe 1 Stellenwertsysteme mit L.osung

a) Formen Sie 1010110, in eine Darstellung des 8er-Systems um
und dokumentieren Thren Losungsweg. (4 Punkte)

1. Weg:

e zundchst durch Schreibung in der Stellenschreibweise und aus-
rechnen eine Darstellung im Dezimalsystem erlangen:
1010110, =1-2°+0-2° +1-2* +0-2° +1-2* +1-2' +0-2°
=1-64+0-324+1-16+0-8+1-4+1-240-1
=64+16+4+2
=86,

e Umwandlung durch Verfahren (erkennbar) und richtige Rechnungen:

fortgesetztes Teilen: oder Ausschopfen (Potenzen):
86, =10-8+6 —6 g 8°=1, 8 =8, 8 =64, 8 =512
_1. oder
I?:;Z:? :12 86,0 =1-64+22
- =1-64+2-8+6
86, =10-8+6 =1-8°+2-8+6-8°

=(1-8+2)-8+6
=(0-8+1)-8+2)-8+6

o eine Darstellung im 8er-System: 1010110, =86,, =126

2. Weg:
e zunichst in der Stellenschreibweise darstellen:
1010110, =1-2°+0-2° +1-2* +0-2° +1-2* +1-2' +0-2°

o die 2er-Potenzen soweit moglich als 8er-Potenzen schreiben:

1010110, =1-8°+0-2°-8'+1-2-8' +0-8' +1-27-8° +1-2'-8° +0-8°
=1-8+2-8+6-8°

e durch zusammenfassen gleicher 8er-Potenzen entstehen die
Koeffizienten: 1010110, =1-8>+2-8'+6-8"

e Losung: 1010110, =126,




\
Stellenwertsystem Klausurlosung 1 ’

b) Stellen Sie eine Regel zur Teilbarkeit durch 13 im Dezimalsys-
tem auf. (5 Punkte)

1. Weg:
e Bestimmung der Restefolge (zu den Potenzen jeweils kon-
gruente Zahlen beziiglich der Division durch 13):

mod 13 10° 10! 10° 10° 10* 10° 10° 10’
Restefolge =] =3 =(-3)(-3) =(-3)'(-4) =(-3)(-1) =(-3)3=9 =(-3)4 =(-3)1=-3
=9=-4 =12=-1 =3 =4 =-12=1
damit beginnt die
Restefolge von

e Begriindung des Abbruchs der Rechnung mit der Wiederho-
lung der Restefolge.

oder
mit der Stelle 10° beginnend bekommen die Stellen endlos fort-
laufend die Gewichte 1,-3,-4,-1,3,4

o Eine Zahl ist durch 13 teilbar, wenn ihre mit der Folge 1, -3, -
4,-1, 3, 4 erstellten gewichteten Quersumme durch 13 teilbar

ist.

2. Weg:
o Bestimmung der Restefolge mit Worten begriindet, z. B. durch
schriftl. Division der Zehnerpotenzen und festhalten der Reste.
e Begriindung des Abbruchs der Rechnung mit der Wiederho-
lung der Restefolge.

oder
mit der Stelle 10° beginnend bekommen die Stellen endlos fort-
laufend die Gewichte 1,-3,-4,-1,3,4

e Eine Zahl ist durch 13 teilbar, wenn ihre mit der Folge 1, -3, -
4,-1,3, 4 erstellten gewichteten Quersumme durch 13 teilbar

ist.



Stellenwertsystem Klausurlosung 1

¢) Begriinden Sie, dass 13131313 durch 13 teilbar ist. (1 Punkt)

1. Weg:
o erstellen der gewichteten Quersumme mit Hilfe der in b) er-

stellten Restefolge:
13131313=3-1+1-(=3)+3- (=4) + 1-(=1) +3-3+1-4+3-1+1- (=3)

=3-3-12-1+9+4+3-3
=19-19=0

e Die gewichteten Quersumme ist durch 13 teilbar und damit
auch die kongruente Ausgangszahl 13131313.

2. Weg:
e 13131313 in Teile gliedern, die alle klar durch 13 teilbar sind:

13131313=13-10° +13-10* +13-10* +13-10°

e Da alle Summanden einzeln als Vielfache von 13 dargestellt
werden konnen, sind sie durch 13 teilbar und damit auch die

Summe.

3. Weg:

e schriftliche Division:
131313:13=1010101

e Da kein Rest bleibt ist die Zahl 13131313 durch 13 teilbar.




Klausuraufgabe Platonische Kérper”.

Losung

a) Stahlrohr
Wrfel: 12 Kanten a 1 m =>12m
Oktaeder: 12 Kanten a 0,707 m => 8,484 m, da

2 2
kzokr = ﬁ + ﬁ
2 2
a2
kokt = 2?

kokt:%«/i/a=1

kokt :l\/E:\/I
2 2

k, =0,707Tm

Summe Stahlrohr: 12 m + 8,484 m = 20,484 m
Der Kiinstler bendétigt 20,484 m Stahlirohr.

b) Haltekonstruktion
Diagonalen im Wurfel: d = a2
6 Diagonalen: 6-d:6-a~\/§‘\/§z1,414

6-d=612~8,485 m

Zusatzlich werden 8,485 m Stahlrohr benétigt.

c) Oberflache Oktaeder
,Oktaederdreieck mit a:= Kantenlange des Oktaeders:

A:gT'h/g=aund

2 a ; 2 2 a ; 3, \/§
W= | =d=h=|a-|=|=,>a=a /|-
2 2 4 4

=> h:%ﬁzo,az

3 a
A_a-a-\/; a-E-\/g az\/g

=——1" oderd= =
2 2

0,707-0,707.\F
- 4.0216

genau 7

bei 8 ,Oktaederdreiecken” gilt:
84 =8.0,216=1,728 m?

genau

Klausur WS10/11



Klausuraufgabe Platonische Kérper”.

ODER mit Formel:
OOktaeder = 2 ' a2 \/5

Der Kiinstler benétigt rund 1,728 m? Transparentpapier.

Losung Il, bei Nutung der Losungsvorgabe:

h=0,433
0,5-0,5-\/3
gegeben = f = 0’108
2
84, . =80,108=0,864 m

Klausur WS10/11



PAANN
Klausur GS und Pascal — WS 2011

Losung:

a) Die markierten Zahlen stehen in der Spalte k =3
Die obere der beiden Zellen bestimmt die Zahl, die quadriert
wird. Danach gilt:

6 4
)—( ):20—4:16:42
3 3
4+2 3 4 :42
3 3
n+2 B :n2
3 3
b 2\ (7 (n+2)! __ !
YL T 31(n+2-3) 3!(n-3)!
_(n+2)(n+1)n(n—1)! n(n—l)(n—Z)(n—3)!
- 31(n—1)! - 31(n-3)!
(n+2)(n+1)n n(n—l)(n—Z)
- 31 - 31
(n+2)(n+1)n n(n—l)(n—Z)
- 31 - 31
_(n+2)(n+1)n—n(n—1)(n—2)
- 3.2-1
_ n[(n+2)(n+l)—(n—1)(n—2)]
- 3.2-1
(n:ZJ—Cjzg[(nz+3n+2)—(n2—3n+2)}
= fon)
(iz j—(: jz n was zu zeigen war
n+2 n
5 (FH( ) — |
3 3 Die beiden Zahlen stehen in der
35+2j_[35 ): 352 35.und 37. Reihe.
3 3
37 35
. ]—(3 ): 7770 — 6545 =1225 =357

37! 37-36-35-34!
31(37-3)! 6-34!

(35j 35! 35-34-33-32!

=37-6-35=7770

~ = =35-17-11=6545
31(35-3)! 6-32!




